《带电作业操作规范 架空配电线路机械化带电立撤杆》编制说明 (征求意见稿)

一、工作简况

1 主要工作过程

起草(草案、调研)阶段:

根据任务要求,国家电网公司浙江省电力有限公司东阳供电公司于 2023 年 3 月成立了标准编制工作起草小组,组织标准编制组织工作。标准编制工作起草小组在 2023 年 4 月积极组织筹备和征集标准起草单位。经过近两个月的征集、评审和筛选,并最终确定了标准起草工作组的成员单位,成立了标准起草工作组。

标准起草工作组制定了标准编制工作计划、编写大纲,明确任务分工及各阶段进度时间。同时,标准起草工作组成员认真学习了 GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分:标准的结构和编写规则》,GB/T 20000.2—2009《标准化工作指南 第2部分:采用国际标准的规则》,结合标准制定工作程序的各个环节,进行了探讨和研究。

标准起草工作组经过技术调研、咨询,征集、消化有关资料,并结合配网不停电作业带电立撤杆应用现状及技术发展趋势,以当前配网不停电作业带电立撤杆现有工法为主要参考依据。2023 年 4 月,起草工作组成功召开首次会议,会议讨论了当前国内、外先进标准的情况以及国内架空配电线路机械化带电立撤杆现状,确定了标准起草的总体框架和主要内容;2023 年 5 月底完成了《带电作业操作规范 架空配电线路机械化带电立撤杆》草案稿的编写。

标准起草工作组按照首次会议纪要内容,对草案稿总体框架和主要内容提出的意见、建议进行了认真分析、理解和总结,迅速开展标准征求意见稿的编制以及项目现场验证的实施工作。2023年8月和9月进行了两次项目现场验证工作,分别在单回路三角排列、双回路垂直排列和双回路双三角排列三种结构形式的架空配电线路上,验证了线杆综合作业车法、地面扶立法、插入扶立法和悬空插入法四种典型作业方法。2023年11月编写完成了《带电作业操作规范 架空配电线路机械化带电立撤杆》的征求意见稿初稿。2023年12月初,起草工作组标准意见稿编审会议成功召开,与会专家对《带电作业操作规范 架空配电线路机械化带电立撤杆》标准征求意见稿的内容条款及技术指标进行了逐条研讨,对标

准制定中遇到的相关问题进行了深入交流并达成共识,确定了标准征求意见稿的内容。

2 主要参加单位和起草工作组成员及其所做的工作

本标准由国家电网公司浙江省电力有限公司东阳供电公司为牵头单位共同负责起草。

主要成员: 陆益民、张捷华、姜波、刘培贤、杨玉琪、仓国斌、丘进南、许 崇新、林土方、蒋建平、赵清源、练俊文、翁卫、徐尚超、石玉贺、汤晓丽、刘 相如、张梅玲

其中:

标准架构设计: 肖坤、张勇、陆益民、张捷华、姜波

标准资料收集:刘培贤、丘进南、仓国斌、杨玉琪、许崇新、石玉贺、李华、 翁卫、徐尚超、张梅玲、刘相如、汤晓丽

标准文本编写: 陆益民、张捷华、姜波、刘培贤、丘进南、仓国斌、杨玉琪、 许崇新

标准内容校对: 林土方、何文林、蒋建平

标准形式校对: 刘相如、何文林

会议组织: 刘相如、张梅玲

二、标准编制原则和主要内容

1、标准编制原则

(一) 符合行业发展实际原则

通过查阅资料、行业调研等方式尽可能全面了解国内、外架空配电线路机械 化带电立撤杆现状,了解行业对标准制修订工作的诉求,使标准内容科学、合理, 各项技术指标和要求不出现过高、过低或缺失的情况,既不能阻碍也不能制约, 而是推动和规范配网不停电作业的发展。

(二) 规范带电立撤杆项目操作原则

配网不停电作业的发展有赖于相关装备企业的发展,而管理规范化和作业标准化则是电力企业发展的重要推动力。因此,在标准起草过程中,起草组多次通过召开研讨会和实地现场项目验证的形式,充分听取装备企业意见,了解电力企业的作业流程和在操作方面存在的问题,使标准内容尽量反映配网不停电作业实际,为配网不停电作业带电立撤杆项目的作业能力和管理水平提升服务。

(三) 与其他标准协调一致原则

标准起草过程中,起草组细致研究了我国配网不停电作业带电立撤杆项目相关的国家标准、行业标准、地方标准与团体标准,在标准内容上做到与这些标准保持协调一致。

2、标准主要内容

本标准构建了一套带电组立或撤除电杆作业的机械化装备配置标准及带电作业技能人员标准化作业程序。本标准适用于海拔 4500m 及以下地区 10kV 单回路三角排列、双回路垂直排列和双回路双三角排列结构形式的架空配电线路机械化带电组立或撤除直线电杆(含钢管杆)作业项目。

前言 引言 1 范围 2 规范性引用文件 3 术语和定义 4 符号、代号和缩略语 5 一般规定 6 作业程序 7 安全风险及控制措施 附 录 A (资料性) 典型作业方法人员基本配置一览表 附 录 B (资料性) 常用起重机各工况额定起重量一览表 附 录 C (资料性) 典型作业环节安全风险及控制措施 参 考 文 献

3、主要技术差异

无。

4、解决的主要问题

本文旨在解决现有技术中的带电组立或撤除电杆作业方法不统一、作业程序不规范、作业装备不匹配的问题,提高作业的安全性和工作效率。

三、主要试验(或验证)情况

2023年8月和9月分别在浙江省台州市天台县供电公司、江苏省常州市金坛区供电公司培训场地进行了二次项目现场验证工作,分别在单回路三角排列、双回路垂直排列和双回路双三角排列三种结构形式的架空配电线路上,验证了线杆综合作业车法、地面扶立法、插入扶立法和悬空插入法四种典型作业方法。

四、标准中涉及专利的情况

本标准不涉及专利问题。

五、预期达到的社会效益、对产业发展的作用等情况

本文件为架空配电线路机械化带电立撤杆项目提供了作业程序和方法,可用

于规范架空配电线路机械化带电立撤杆项目实施过程中的作业行为,明确进一步提升的方向,持续提升机械化带电立撤杆项目的作业能力。

六、与国际、国外对比情况

未采用国际、国外标准,是国内规范机械化带电立撤杆项目工法实施的首个标准,该标准为国内先进水平。

七、在标准体系中的位置,与现行相关法律、法规、规章及相关标准,特 别是强制性标准的协调性

本文件符合现行相关法律、法规的规定,与现有标准和制定中的标准,特别 是强制性标准无冲突之处。

八、重大分歧意见的处理经过和依据

无。

九、标准性质的建议说明

建议本标准的性质为团体标准。

十、贯彻标准的要求和措施建议

企业是标准实施的主体,为促进各相关企业理解标准内容,规范企业操作和管理,提高企业服务水平,加强行业自律,标准发布后,后续工作将通过宣贯培训、试点示范等形式来推动标准的落地实施。

(一)加强宣传,大力推广

通过举办培训班、召开会议、发放宣传资料以及网络、微信、公众号等方式 强化宣传,大力普及标准,营造贯彻标准的良好氛围,提高标准的社会关注度与 知晓度,促进各相关企业准确理解、掌握和执行标准。

(二)政策引导,培训应用

加强政策引导,鼓励企业深入开展装备的创新研发和作业工法的创新实践,不断提高配网不停电作业架空配电线路机械化带电立撤杆项目的作业能力和效益。以标准为基础,结合实际的作业需求开展机械化装备操作技能培训,落实带电作业机械化作业技能与工艺标准的落地应用。

建议本标准批准发布 2 天后实施。

十一、废止现行相关标准的建议

十二、其他应予说明的事项

无。